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ln condiţiile epocii noastre care are ca una din principalele sale 
caracteristici o revoluţie tehnico-ştiinţifică amplă şi complexă, al cărei 
ritm este fără precedent, nici un domeniu de activitate nu mai poate fi 
viabil şi cu perspective, fără abordarea întregii problematici pe baza unor 
cercetări ştiinţifice întemeiate pe ultimele date, informaţii, realizări prac
tice de ultimă oră, într-una sau alta din laturile respectivului domeniu sau 
al celor cotangente, tangente. Astfel că ştiinţa se afirmă din ce în ce mai 
mult ca o forţă materială şi spirituală de necontestat, ca o condiţie sine 
qua non a progresului economic şi social, şi în ultimă instanţă, un puter
nic stimul de energie cerebrală, intelectuală, condiţia însăşi a dezvoltării 
şi perfecţionării în continuare a aurului cenuşiu, a omului. 

Importanţa şi necesitatea dezvoltării şi adîncirii cercetărilor în do
meniul ştiinţelor naturii, al biologiei în special, nu mai pot fi puse azi la 
îndoială. Biologia, poate fi considerată azi, mai mult ca oricînd, un do
meniu prioritar de cercetare, prin perspectivele ce le deschide progresului 
tehnico-economic şi umanităţii însăşi, căreia îi va rezolva probleme vi
tale. Domenii noi ca : biologia moleculară, bionica, activităţile spaţiale, 
oceanografia, ca şi cercetările în domeniul protecţiei mediului înconjură
tor, deschid perspective noi acestei ştiinţe, acordîndu-i atributul de ştiinţă 
a viitorului. 

Despre rolul şi importanţa cercetării ştiinţifice în societatea noas
tră, documentele de partid din ultimii ani fac importante precizări, apre
cieri şi dau preţioase orientări. Astfel. tovarăşul Nicolae Ceauşescu arăta 
la Conferinţa Naţională a P.C.R. din 1971, că : uPartidul nostru acordă o 
atenţie deosebită dezvoltării ştiinţei şi culturii ca unul din factorii de 
seamă ai construcţiei socialiste, ai mersului nostru înainte pe toate pla
nurile vieţii materiale şi spirituale", iar în „Expunerea cu privire la pro
gramul P.C.R. pentru îmbunătăţirea activităţii ideologice ... u, arată că .Un 
rol de seamă în formarea concepţiei înaintate, în dezvoltarea conştiinţei 

socialiste îl are ştiinţa - factor tot mai important în progresul general al 
societăţi~ socio.liste. De aceea, este necesar să acordăm şi mai mare 
atenţie dezvoltării ştiinţei, cercetării ştiinţifice, înarmării tineretului şi a 
tuturor oamenilor muncii cu noile descoperiri în toate domeniile de acti
vitate. Un rol important în această direcţie îl au fizica, chimia, materna-
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tica, biologia, ale căror concluzii demonstrează materialitatea lumii, jus-
teţea materialismului". , 

Muzeele, instituţii cu existenţă multimilenară (primul creat încă în 
secolul III î.e.n. la Alexandria), au reuşit de-a lungul secolelor, înfrun
tînd vitregiile timpurilor, să fie reale focare de ştiinţă, educaţie şi instruc
ţie, de delectare spirituală, într-o măsură mai mare sau mai mică, pen
tru categorii diferite de public, în funcţie de condiţiile social-politice. Păs
trătoare ale unor valori unice inestimabile, funcţiile lor rămîn în genere, 
aceleaşi, variind în diferite perioade, doar ponderea uneia sau alteia din 
ele. Dar vremurile noastre înregistrează o adevărată dezvoltare explozivă 
a muzeelor, de aceea se şi impune cu acuitate problema unei direcţio
nări ştiinţifice a activităţii lor, din care se desprinde ca problemă cen
trală, fundamentală, cercetarea ştiinţifică muzeală. Însăşi apariţia unui 
organ internaţional pentru orientarea şi definirea rolului lor în societatea 
contemporană, l.C.O.M., este expresia unei realităţi şi necesităţi obiective, 
însemnînd în primul rînd recunoaşterea aportului lor incontestabil la viaţa 
spirituală a omenirii. Unele din conferinţele generale şi colocviile orga
nizate _de l.C.0.M. au însemnat, prin dezbaterile, moţiunile şi concluziile 
lor, adevărate contribuţii la înţelegerea corectă a activităţii de cerce-
tare muzeală. Cea de~a VII-a Conferinţă generală l.C.O.M. (New York, 22 
septembrie - 2 octombrie 1965), punînd problema revalorizării conceptu
lui de muzeu, precizează totodată că „El nu trebuie considerat ca simplu 
depozit de colecţii, ci ca institut cu oameni de ştiinţă, ce folosesc şi inter
pr~tează obiectele de muzeu, creînd ştiinţă tot în interesul publicului". 

_Cea de-a VIII-a Conferinţă generală a l.C.0.M., din 1968 (Cologne -
Munkh, 29 iulie - 9 august), care a avut ca temă· centrală „Muzeul şi 
cercetarea ştiinţifică", a dat una din formulările cele mai categorice ale 
specificului şi. obiectului principal al cercetării muzeale, subliniindu-se 
că cercetarea în muzee se întemeiază în p'rincipal pe obiecte şi se referă 
în primul rînd la ele. 

Cu acelaşi prilej s-a indicat şi obiectivul principal, de primă ur
genţă, al cercetării ştiinţifice: publicarea de cataloage ştiinţifice ale pa
trimoniului. Probleme referitoare la importanţa şi necesitatea cercetării 
în muzee, precum şi la metodologia şi specificul cercetării muzeale, au 
mai fost dezbătute şi la Colocviul U.N.E.S.C.O., din 1969 (Paris, 27-28 
noiembrie), cu tema „Muzeele în lume astăzi", cu care ocazie s-a subli
niat îndeosebi ideea promovării cercetării de grup, colective şi multidis
ciplinare (paralel, bineînţeles, cu dezvoltarea cercetării de specialitate), 
arătîndu-se că „ ... această situaţie deschide perspective fără precedent şi 
stimulează noi forme de muzee 0

• - . 

. De asemenea, Conferinţa Comitetului internaţional pentru muzee 
de arheologie şi istorie din 1970 (Leningrad şi Moscova, 9-18 septem
brie), a marcat cu pregnanţă ideea rolului cercetării ştiinţifice în muzee, 
arătînd că acestea sînt instituţii complexe şi a demonstrat că cercetarea 
·stă la baza activităţii cu şi pentru public, precizînd că „munca cu publi
cul nu poate fi eficientă decit in măsura in care se bazează pe o temei

. nică activitate ştiinţifică". 

. Instituţiile muzeale din ţara noastră, se înscriu şi ele, cu una din 
principalele lor funcţii, ca o importantă verigă în lanţul instituţiilor che
mate să-şi aducă o valoroasă contribuţie la dezvoltarea şi promovarea 
ştiinţei româneşti, la crearea şi conservarea unui patrimoniu naţional de 
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valori ştiinţifice şi artistice. Prin valorificarea şi vohicularca acestora, clo 
contribuie la minunata operă de înnobilare spirituală a poporului nostru, 
de formare a personalităţii umane. Cu meritorii şi binecunoscute tradiţii 
în domeniul activităţii de cercetare ştiinţifică, ele şi-au adus contribuţia, 
în diferite etape, pe măsura înţelegerii de care s-au bucurat din partea 
oficialităţilor vremii, la crearea, conservarea şi popularizarea valorilor na
ţionale, la instruirea şi educarea publicului ce le-a trecut pragul. 

lnţelegerea justă, corectă, a rolului şi atribuţiilor muzeului în socie
tatea noastră, în speţă, a caracterului specific al cercetării desfăşurate 
de muzee, a locului pe care aceasta ii ocupă în ansamblul muncii mu
zeale, este garanţia integrării active a muzeelor în activitatea de cerce
tare ce se desfăşoară în ţara noastră, în funcţie şi de tradiţiile noastre 
progresiste pe această linie, de cerinţele ştiinţifico-educative ale epocii 
noastre. Ancorat în realităţile concrete politice, sociale şi culturale ale 
vremurilor noastre, muzeul trebuie să promoveze, ţinînd seama de cele 
arătate mai sus, cercetarea cu trăsăturile ei specifice, caracteristice do
meniului, metodele de investigare, de informare şi documentare cele mai 
moderne, conlucrarea inter şi intramuzeală, punind accent deosebit pe 
cercetarea ştiinţifică muzeologică, legată de cele trei mari atribuţii ale 
sale : cercetare, cultural-educativă, conservare. Şi toate acestea, fără a 
se uita că munco de cercetare complexă, în forma ei specific-muzeală, 
îmbracă forme caracteristice fiecărui domeniu, în funcţie de profilul mu
zeului (istorie, artă, etnografie, ştiinţe naturale) şi de situaţia concretă -
locală o muzeului 'la un moment dat, de faza de dezvoltare în care se află, 
de cadre, de necesităţile de instruire şi de educare a publicului, de sarci
nile şi indicaţiile de partid şi de stat din etapa respectivă. 

Integrate organic în reţeaua instituţiilor muzeale din ţara noastră, 
muzeele de ştiinţe naturale sint angajate plenar, pe aceleaşi coordonate 
majore ale muzeologiei româneşti, păstrind prin specificul patrimoniului 
lor şi al unor forme concrete de activitate caracterul de instituţii naţio
nale cu personalitate proprie. Sînt din ce în ce mai evidente eforturile 
lucrătorilor pe acest tărîm de a face din aceste instituţii focare de in
str.uire : şi educare a publicului şi lăcaşe de păstrare, de conservare a 
unor inestimabile comori, nenumărate avind valoare de unicate, valoare 
ştiinţifică şi istorică. Eforturile conjugate ale muzeografilor au dus, îndeo
sebi în ultimul sfert de veac, ca urmare a condiţiilor create de partidul 
şi statul nostru, la creşterea substanţială a 'patrimoniului lor, la prepara
rea, restaurarea şi conservarea ştiinţifică a acestuia, la valorificarea lui 
muzeală, prin punerea sa în circuit ştiinţific şi public, demonstrind prac„ 
tic că sfera nouă, modernă, a noţiunii de muzeu, ca instituţie vie, dina
mică, se lărgeşte şi capătă un conţinut mai bogat, mai plin de sensuri 
majore, cerute de epocalele sarcini ale timpurilor pe care le trăim. ln 
construirea societăţii noastre socialiste multilateral dezvoltate, muzeelor 
de acest profil le revin o serie de importante atribuţii, îndeosebi pe linia 
ridicării nivelului de cunoştinţe generale a maselor, pe linia educaţiei 
ştiinţifico-ateiste, pentru propagarea celor moi noi cuceriri ale ştiinţei, 
acestea fiind instituţiile din reţeaua muzeală, chemate să contribuie activ, 
prin formele lor specifice de activitate, la educaţia materialist-dialectică 
a· publicului, cu precădere a tineretului. 

Pornindu-se numai de la ideea că raporturile omului cu natura in
teresează orice om al epocii noastre, se poate aprecia măsura rolului şi 
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importanţei acestor raporturi de influenţă reciprocă. Ca sarcină generală, 
fundamentală, lor le revine cercetarea biologiei mediului înconjurător, cu 
accent deosebit pe cercetările de biologie acvatică, marină, de oceano
grafie. 

Necesitatea, valoarea şi importanţa cercetării naturii, pleacă de la 
ideea că „orice progres în cunoaşterea naturii reduce rolul întîmplării sau 
al supranaturalului în existenţa omului, asigurindu-i independenţa de 
gîndire şi siguranţa - premize principale pentru evoluţia sa spre progres" 
(M. Băcescu, Revista Muzeelor, nr. 2/1960). Din această enunţare reiese 
ca o consecinţă a nevoilor de studiere a naturii, aceea de răspîndire, de 
popularizare în mase a rezultatelor acestor cercetări, pentru instruirea lor, 
pentru eliberarea lor de prejudecăţi, de ignoranţă, în scopul emancipării 
lor intelectuale, a cultivării, într-adevăr, a ideilor de independenţă şi si
guranţă pe care ţi le dau doar cunoaşterea şi înţelegerea ştiinţifică a le
gilor şi fenomenelor naturale, pe baza cărora omul poate acţiona corect, 
în cunoştinţă de cauză, pentru stăpînirea naturii, pentru studierea şi ex
ploatarea resurselor sale, şi pentru folosirea lor în scopurile dorite de 
om. Dar cercetarea ştiinţifică în muzee trebuie înţeleasă în sensul ei par
ticular, cu caracteristicile sale specific-muzeale. Ne referim la o cercetare 
de un tip special, cu o sferă mai largă de cuprindere, incluzind pe lingă 
cercetarea de specialitate a domeniului, şi cercetarea muzeologică pro
priu-zisă, condiţionate reciproc, în raport de interdependenţă, recunoscîn
du-se primordialitatea celei din urmă faţă de prima, care-i şi acordă cer
cetării din muzee acest caracter particular, deşi cea de-a doua se ba
zează pe cea dintîi. Este vorba, de fapt, de un raport dialectic între două 
laturi ale unuia şi aceluiaşi fenomen : cercetarea ştiinţifică muzeală. Cer
cetarea ştiinţifică a domeniului asigură baz·a, conţinutul, seva tuturor ac
ţiunilor, manifestărilor şi formelor de activitate ale unităţii muzeale şi dă 
suport material desfăşurării cercetării muzeologice. Acest caracter com
plex al cercetării ştiinţifice muzeale decurge din însăşi caracterul specific 
al instituţiei muzeale, din atributele ce-l definesc, din sarcinile sale spe
ciale pe linia creării, conservării şi vehiculării patrimoniului său, din lo
cul şi rolul instituţiei muzeale în viaţa contemporană. De aceea, cerceta
rea ştiinţifică muzeală, noţiune cu o amplitudine şi profunzime mult spo
rită faţă de cercetarea ştiinţifică desfăşurată de diferite institute de cer
cetare, societăţi ştiinţifice etc., trebuie înţeleasă exact, în strînsă legătură 
nu numai cu cele arătate mai sus, dar şi cu profilul muzeului, cu sarci
nile sale prezente şi de perspectivă. 

Principalele scopuri ale activităţii de cercetare desfăşurată de mu
zee, sint : alcătuirea, dezvoltarea şi diversificarea patrimoniului propriu, 
ca rezultat al cercetării naturii în plan local, zonal, implicit a celui naţio
nal şi apoi conservarea, valorificarea sa multiplă muzeală, ştiinţifică, pro
pagandistică şi educaţională. 

Din aceste deziderate decurge necesitatea de a subordona în
treaga muncă de cercetare realizării lor, în funcţie de condiţiile concrete 
în care instituţia muzeală îşi desfăşoară activitatea în prezent şi de dez
voltarea ei în viitor. Trebuie însă găsită calea de a îmbina aceste cerinţe 
ale cercetării cu pregătirea strictă de specialitate, cu pasiunea, inclina
ţiile şi preocupările ştiinţifice ale muzeologului specialist, în ultimă in
stanţă şi el un cercetător. Simbioza instituţie - muzeograf, trebuie nea
părat realizată şi ea nu poate fi perfectă şi eficientă decît în măsura în 
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care devine o realitate şi are drept scop final progresul instituţiei, creşte
rea prestigiului acesteia. 

Fără a neglija sau a minimaliza rolul şi importanţa cercetării fun
damentale, pe care şi muzeele pot şi trebuie s-o facă, în cazul instituţii
lor despre care discutăm, accentul trebuie să cadă pe cercetarea aplica
tivă, şi ea de un tip special în cazul muzeelor. Ne permitem să facem nu
mai' cîteva precizări (deşi problema ar necsita o dezbatere specială), 
care pot fi considerate, credem, şi ca noi cerinţe, noi orientări, în organi
zarea, în viitor, a cercetării ştiinţifice în muzeele de ştiinţe naturale. 

Sarcina principală rămine în continuare, cunoaşterea, sub toate as
pectele, a naturii zonei, regiunii biofizicogeografice respective, în funcţie 
de aria sa de cercetare, în primul rind în scopul dezvoltării patrimoniului 
în funcţie de nevoile de prezentare expoziţională şi de cerinţele concrete 
ale activităţii cultural-educative. Aceasta presupune în p;imul rînd, dez
voltarea, aprofundarea cercetărilor floristice şi faunistice, cunoscut fiind 
că mai sînt încă zone care oferă multe noutăţi, fie prin descoperirea de 
noi specii, subspecii, fie prin lărgirea arealului unor taxoni etc. Această 
s·arcină a cercetării muzeale este cu atit mai actuală, cu cit la o atentă 
analiză a structurii patrimoniului muzeelor de ştiinţe naturale, observăm 
carenţe importante din două puncte de vedere. Din punct de vedere nu
meric, patrimoniul muzeelor este încă mic (cca. 2 milioane în muzeele din 
reţeaua C.C.E.S. şi aproximativ 1 milion în muzeele altor departamente), 
şi destul de inegal distribuit pe instituţii. Din punct de vedere al structurii 
se observă carenţe serioase. Ponderea cea mai mică în structura patri
moniului muzeelor de ştiinţe naturale din ţara noastră, îl deţin colecţiile 
de zoologia vertebratelor inferioare (ihtiologie, herpetologie), ca să nu 
mai vorbim de faptul că grupe întregi de zoologia nevertebratelor sint 
complet absente din colecţiile muzeale. Mai mult, chiar colecţiile de en
tomologie care există în marea majoritate a muzeelor, sint puţin nume
roase şi foarte departe de a reprezenta, fie şi parţial sau sumar, bogata 
entomofaună a ţării noastre. Grupe mari, ca ord. Orthoptera, Odonate, 
Hymenoptera, Diptera, Homoptere, Heteroptera Hemiptera etc., ca să nu 
le amintim decit pe cele mai importante, lipsesc aproape complet din co
lecţiile entomologice muzeale, mai frecvent fiind intilniţi reprezentanţi ai 
ord. Lepidoptera şi Coleoptera. 

Contrar unor opinii care susţin că cercetarea clasică, sistematică, 
nu mai poate oferi nimic nou {mai ales în domeniul botanicii şi zoologiei 
vertebratelor), faptele, rezultatele cercetărilor intreprinse de unele muzee 
(Timişoara, Bacău, Focşani, Dorohoi etc.), au dovedit că nu toate valen
ţele acestei cercetări sînt satisfăcute, că mai există încă npete albe" din 
acest punct de vedere, în unele regiuni naturale. Este demn de reţinut că 
îndeosebi în domeniul zoologiei nevertebratelor muzeografii au adus 
multe elemente noi, descriind noi specii pentru ţară sau chiar pentru 
ştiinţă. 

Este încă de datoria noastră să atragem atenţia asupra a două 
probleme care se ridică în cazul acţiunii de cercetare şi colectare de ma
terial biologic, pentru studiu şi pentru alcătuirea colecţiilor, a patrimo
niului muzeal. Este vorba mai întii de respectarea cu stricteţe a legilor de 
ocrotire a naturii, colectarea trebuind a se face cu discernămint riguros 
ştiinţific, doar pentru nevoile stricte de cercetare, de reprezentare în co
lecţii a elementelor de floră şi faună caracteristice zonei, vandalismele, 
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braconajele fiind aspru sancţionate, conform legilor în vigoare. ln al doi
lea rînd, un alt aspect este acela al preparării corect-ştiinţifice a întregu
lui material biologic colectat din teren. 

Paralel însă, cu continuarea şi intensificarea cercetărilor de siste
matică vegetală şi animală, trebuie făcuţi serioşi paşi înainte pe linia 
abordării cu mai mult curaj şi intensificării cercetărilor de geobotanică, 
fitopatologie, fiziologie vegetală, ecologie şi etologie, entomologie apli
cată (entomologie agricolă, entomologie forestieră etc.), cu accent pe 
problema dăunătorilor şi combaterea lor; studii privind problemele de 
conservare a naturii, de protecţia mediului ambiant, privind lupta împo
triva poluării, studii sau de colaborare cu alte institute de profil sau de 
specialităţi înrudite, studii de genetică, de histologie, de antropologie, 
de anatomie şi fiziologie umană, de igienă ·etc. 

Nu trebuie neglijate, de asemenea, observaţiile fenologice, ca şi 
studiile de etnobotanică şi etnozoologie. Stringerea nomenc'laturii 
populare botanice, zoologice şi chiar geologice şi geografice, care pot 
aduce serioase contribuţii la studiul culturii seculare băştinaşe şi pot în
semna tot atîtea contribuţii la întocmirea dicţionarelor etno-botanice şi 
etnozoologice. Pe această linie, s-a făcut foarte puţin de către muzeele 
de ştiinţe naturale, care ar trebui să organizeze, cu sprijinul factorilor cul
turali locali şi intelectualităţii din mediul rural (cadre didactice, medici, 
farmacişti, agronomi etc.), adevărate campanii de cercetare, conduse di
rect de cadrele de specialitate din muzee. 

A pătrunde cit mai adînc în esenţa proceselor vitale, de comporta
ment, a explica cit mai clar şi mai accesibil, prin mijloace muzeale, fe
nomene biologice, legi şi fenomene naturale, sînt cerinţe şi exigenţe ale 
cercetării muzeale, deloc simple dar imperios necesare. 

Un alt aspect important al cercetării este cel al metodologiei cer· 
cetării şi ne-am referi, în primul rînd la cercetarea interdisciplinară. Cer
cetarea biologică propriu-zisă, trebuie să se interfereze mai strins cu 
ştiinţe înrudite, ca geografia, geologia, geomorfologia, antropologia, et
nografia etc. Cercetarea interdisciplinară presupune însă o colaborare 
largă a tuturor factorilor (institute, instituţii, intreprinderi etc.). care pot şi 
trebuie să concure la promovarea unui nou stil, a unei noi direcţionări 
a activităţii de cercetare ştiinţifică. O asemenea viziune, privind o abor
dare complexă a modului de organizare a cercetării, s-ar putea să pară 
muzeologilor noştri, la prima vedere, iluzorie, ideală doar, practic impo
sibil de realizat, ceea ce ar fi desigur, greşit. Putem spune doar că nu 
este deloc simplu, că ne vom lovi de vechile tipare, de vechile canoane, 
de spirit de inerţie şi de castă, de individualism şi de speculaţii sofisti
cate ale celor care le este foarte greu să renunţe la un soi de anume 
.glorie personală", pe care, în mod fals cred că o dă cercetarea indivi
duală faţă de cea de grup, interdisciplinară şi de încă alte multe opinii re
trograde, de reticenţe etc. 

O altă latură a cercetării ştiinţifice muzeale este cercetarea muzeo
logică propriu-zisă. Parte integrantă a cercetării muzeale, cercetarea mu
zeologică este uneori minimalizată, subapreciată. Ea este însă latura cea 
mai importantă a activităţii de cercetare muzeală, care-i asigură aces
teia nota sa de particularitate, de specificitate. Cit de mult se deosebeşte 
activitatea de cercetare a muzeografului de cea a cercetătorului dintr-un 
institut de specialitate, tocmai cercetarea muzeologică ne-o demonstrează. 
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Ea asigură intrarea în circuit public a cercetării de specialitate, ea este 
coa care-i oferă muzeografului satisfacţiile cele mai depline, verificate de 
1uccesul de public pe care o activitate muzeală îl are. 

Ce aspecte ale muzeologiei ar trebui cercetate cu prioritate în mu
zeele de ştiinţe naturale, este o altă problemă care cere un răspuns ime
diat. Ne vom referi îndeosebi la două din principalele aspecte ale muzeo
logiei cărora se cere a li se acorda o atenţie cu totul particulară. Este 
vorba în primul rînd, de valorificarea prin mijloace specific muzeale, a 
lntregului patrimoniu de care dispune muzeul, iar un alt aspect, poate 
cel mai interesant dar cel mai puţin exploatat şi mai slab pus în valoare, 
este acela al activităţii cu publicul. 

Un obiectiv important al cercetării muzeologice, trebuie să fie stu
dierea cerinţelor şi nevoilor spirituale ale publicului vizitator, solicitările 
lui faţă de muzeu ca instituţie de cultură, analiza influenţelor educaţio
nale ole activităţii muzeului, în ultimă instanţă, eficienţa acţiunilor orga
nizate pentru public în scopul instruirii şi educării acestuia. 

De aceea, efectuarea unor consultări largi ale vizitatorilor, a unor 
sondaje de opinie, o unor interviuri, fie cu prilejul ghidajelor făcute în 
expoziţii, fie selectînd din cartea de impresii propunerile, sugestiile aces
tuia, fie orgonizînd discuţii, dezbateri speciale în acest sens, cu diferite 
categorii de public: muncitori, ţărani, tehnicieni, elevi, studenţi, cadre 
didactice etc., sînt absolut necesare. De altfel, o simplă analiză a struc
turii publicului, într-o perioadă dată (6 luni, 1 an sau mai mult), ne va 
evidenţia o serie de semnificaţii de mare valoare pentru cercetarea mu
zeologică. Cercetarea psiho-sociologică, trebuie şi ea abordată cu mai 
multă îndrăzneală şi competenţă, antrenînd într-o colaborare eficientă, 
alături de muzeografi, pedagogi, psihologi, sociologi. 

ln ceea ce priveşte formele şi activităţile specific-muzeale, cu prio
ritate trebuie promovate cele al căror conţinut se referă la principalele 
trăsături caracteristice ale muzeului de ştiinţe naturale şi anume : propa
ganda ştiinţifică şi problemele privind ocrotirea naturii, protecţia mediu
lui ambiant, conservarea naturii, în general. 

Nu vom enunţa formele de activitate binecunoscute de muzeologi, 
ci vom sublinia doar necesitatea de a le îmbogăţi conţinutul şi îndeosebi 
de a le populariza prin toate mijloacele mass-media, în publicaţiile de 
specialitate din ţară şi chiar din străinătate, prezentînd metodologia de 
organizare, rezultatele obţinute, eficienţa lor. Se cere o mai atentă preo
cupare pe linia diversificării acestor forme de activitate, a dinamizării şi 
optimizării lor, prin prezenţa mai activă, mai frecventă, în cadrul acestora 
a formelor şi mijloacelor audio-vizuale. 

Alte aspecte ale cercetării muzeologice sînt legate de valorificarea 
multilaterală a patrimoniului muzeal, începînd cu organizarea ştiinţifică 
o depozitelor, pe colecţii, pe fonduri muzeale, prin organizarea unor Ca
binete ştiinţifice pentru cele mai valoroase colecţii. Şi toate acestea, toc
mai pentru a înlesni accesul la patrimoniul muzeelor a unor pături cit 
mai largi de pasionaţi, cercetători, amatori, cadre didactice, diverşi spe
cialişti etc., pentru a pune in circuit ştiinţific şi public, bogăţia inestima
bilă a muzeelor noastre. 

,fntocmirea unei evidenţe ştiinţifice la zi, cu toată documentaţia şi 
aparatul ştiinţific necesar, ca şi alcătuirea cataloagelor de colecţii, sînt 
tot atitea sarcini stringente ale cercetării muzeologice. 
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Activitatea de propagandă, de popularizare a instituţiei muzeale, 
trebuie intensificată şi diversificată, iar experienţele pozitive pe această 
linie, trebuie împărtăşite pe diferite căi, trebuie teoretizate, aceasta fiind 
parte componentă a activităţii de cercetare muzeală. Ţinuta grafică, ca şi 
conţinutul ştiinţific ale unor forme şi mijloace de propagandă muzeală, 
reflectă în realitate, nivelul de competenţă şi exigenţă a muzeografului. 

Un alt aspect, şi nu ultimul, şi nici cel mai puţin important, este 
acela al conservării, restaurării, preparării, în cazul nostru, a materialului 
biologic. Metode noi de preparare, de conservare sau de preparare sint 
adesea experimentate cu bune rezultat, dar ele se aşteaptă a fi comuni
cate colegilor de breaslă. 

O condiţie obligatorie a activizării cercetării de specialitate este 
aceea a colaborării în primul rind intermuzeale (intre şi interjudeţene), 
apoi cu alte instituţii locale, judeţene sau naţionale, deoarece muzeele nu 
dispun de specialişti nici pentru cele mai importante dome:iii ale ştiinţe
lor naturii (geologie, paleontologie, botanică, zoologia nevertebratelor, 
entomologie, zoologia vertebratelor etc.). Valorificarea şi punerea în cir
cuit ştiinţific a colecţiilor muzeale nu se poate face decit în măsura în 
care ele sint prelucrate de cercetători recunoscuţi ai domeniului, de 
aceea sint indispensabile asemenea colaborări, premiză de valorificare a 
patrimoniului şi în scopuri de instruire şi educaţie. 

O altă condiţie a activităţii, cercetării este aceea a unei informări 
şi documentări permanente, curente, de ultimă oră, atit în domeniul cer
cetării muzeologice, cit şi al cercetării de specialitate. 

Organizarea unor sesiuni tematice de comunicări ştiinţifice inter
judeţene sau republtcane, consfătuiri cu cadre din muzee sau din insti
tuţiile cu profil şi problematică de cercetare asemănătoare, sint de na
tură să contribuie de asemenea, la activizarea cercetării. Este nevoie să 
subliniem că acestea ar trebui să aibă, în special, caracterul unor dezba
teri, unor confruntări de opinii. O altă posibilitate de activizare a cerce
tării muzeologice, este aceea a experimentării unor noi forme de activi
tate specific muzeală, în special a celor pentru public, pentru conserva
rea şi rest.curarea patrimoniului şi popularizarea lor, împrăştierea pe 
toate căile posibile îndeosebi prin scris a celor mai interesante, mai efi
ciente. 

ln'codrate în frontul tot mai larg al instituţiilor cu profil cultural
ştiinţific din ţara noastră, instituţiile muzeale îşi aduc contribuţia lor spe
cifi.că la alcătuirea şi păstrarea patrimoniului de valori culturale şi ştiin
ţifice, inţelegindu-şi mai deplin menirea ce o au in societatea noastră 
socialistă, aflată pe drumul dezvoltării sale multilaterale, în care •... Ro
lul deosebit al ştiinţei decurge din însuşi caracterul noii orinduiri, din le
gităţile ei interne din ţelurile ei, intre care formarea unui înalt grad de 
conştiinţă socialistă la membrii săi, care presupune, intre altele, şi un 
grad înalt de instrucţie cultural-ştiinţifică". (Gh. I. Apostol - „Scinteia·, 
2 noiembrie 1973). 

Resume 

La premiere partie du travatl contient une courte argumen.t>ation sur ·la necesite 
d'orgoni~er I~ recherches des musees comme une condition sine qua non de toutes 
Ies octi<Vites a·uxqueMes tJa ·recherche assure tout le contenu que le fo.ndement 
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P.ortant de l'idee que 'l<J recherche <J 1.me ·role 'Pri·mordia·I, on precise le caracte
rlslique s.pecifique des recherches scientifiques .museales, qui iimpliquen-t tantes des 
rocherches speciales .du domaine que 'ies recherches .museologiques. 

Analys.ant Io situotions octuo•lle-•V<J·leur et strudure du !p<Jtrimoine des musees 
de sciences .natureMe on roit des rec:omondations sur 1les futures 1reoherches. Ein ce qui 
concerne la methodologie de ceJ.les-d l'auteur insiste sur ·Io n-ecesite de ·promouvoir 
dora·navent plus de recherches intendi·sdplinoires avec ·Un occent sur col.Ies a'Ppliques, 
sam negliger ·Ies ·recherches fondomentales. 

On foit ·ressortk ·le role et l'importa·nce des reoheric:hes oxees isu·r cer:tains pro
blemes concemant l'activite de propogonde scientHique et de 1protection de •la ·noture, 
comme traites specifique de sdences naturelles. 

On ploide .pour L'inteosificotion des recherches o ooradere .museologiques. On 
souligne la necessite d'etudier fo relation .musee-public avec ses multiples 051pects de
pendente de condition speci.fiques loco·les. :Par exemple le role el •l'importo·nce de re
cherches socio-•pedogogiques que 1les mus.eologues doivent orgoni·ser en collaborotion 
avec Ies sipecioHstes respectifs est mise en relief. 

Un 1a•pel final est foit pour que Ies museofogues publien.t Ies ·resultats de 1leurs 
recherches, contri'buent ou degogement d'une theorie sur Ies recherches museologiques. 
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